I. megoldas: Ha a megszerkesztendd haromszog egyik, pl. a PQ oldalat P koriil 60°-kal elforgatjuk, az atmegy
a PR oldalba, mivel a haromszog egyenld oldalu. Ebbdl kovetkezik egy egyszerii szerkesztési eljards. A P pont koriil
a @ pont hordozojat: a derékszog egyik szarat elforgatjuk 60°-kal agy, hogy messe a masik szérat (a szar elforgatasa
torténhet a szarra bocsatott merdleges segitségével). A metszéspont lesz a haromszog R cstcspontja, a PR oldal
ismeretében a haromszog megszerkesztése mar konnyen megy.

A derékszog harom 30°-os szogtartoméanyra oszthato szét. Ha megoldasnak csak a derékszog szarain elhelyezked6
haromszoget engediink meg, akkor csak az esetben lesz megoldasa a feladatnak (mégpedig 1), ha a P pont a derékszog
kozépsd 30°-anak szogtartomanyaban helyezkedik el. Ha megengedjiik, hogy a haromszog cstcsa a szérak meghosszab-
bitasara is eshet, akkor mindig van megoldas, mégpedig 2, mert a derékszog szarat P koriil két iranyban forgathatjuk
(1. abra).

Ha a P a kozéps6 szogtartomany egyik szardra esik, a PQR haromszog egy csucsa épp a derékszog cstucspontja
lesz (2. abra).

2. dbra

Fiile Karoly (Bp. V., Apaczai Csere g. II. o. t.)

II. megoldas: A P pont ismeretében egyben ismerjiik azokat a szogeket is, amilyen szdgekben a szabalyos harom-
szOg oldalai latszanak a derékszog A csicsabol, ennek ismeretében pedig pl. a PQ oldalnak az AP egyenessel bezart
szOgét szerkeszthetjiik meg a kovetkezSképpen. (3. abra)




3. dbra

Egy tetszés szerinti P'Q'R’ szabalyos haromszoég 'R’ oldala mint atmérs folé rajzoljunk az oldal P’-t nem tar-
talmazé oldalara félkort, a P'Q’ oldal £51¢ pedig rajzoljuk meg azt a korivet, amelybél az oldal akkora szdget zar be,
amekkorat PA a derékszog Q-t tartalmazo szardval. A két koriv Q-tol kiilonbozs A’ metszéspontja, ha létezik, felel
meg az adott derékszdg A cstcsanak. Igy AP-re ramérve a P cstcsit A’ P'Q'<t nagysagi szoget, ennek széara kimetszi
a derékszog szarabol a @ pontot, a PQ-ra a (QQ-ban szerkesztett 60°-os szog pedig a derékszog masik szardbol az R
pontot. (4. abra)

4. dbra

Szerkesztés szerint az APQ és AQR haromszogek hasonlok a megfelels vesszds csicsokkal meghatarozott harom-
szogekhez. Mivel a két haromszog AQ oldala k6zos, igy a PQ és QR oldalak kozosek. A koztiik levs szog szerkesztés
szerint 60°, igy a PQR haromszog szabélyos.

A két koriv akkor metszi egymast, ha a P’ A’Q’< 30° és 60° kozé esik. A széls6 esetekben Q'-ben érintik egymast,
illetSleg a metszéspont R'-be esik. Ha megengedjiik azt is, hogy a cstcsok a szdgszarak meghosszabbitdsara essenek,
akkor mindkét korivet teljes korré kell kiegésziteni és meg kell rajzolni a P'Q’ folé rajzolt kor tiikorképét is. A Q'R’
mint atmérs folé rajzolt kornek ekkor mindkét korrel van Q'-n kiviil egy-egy metszéspontja. Igy a megoldhatosagra és
a megoldasok szadmara kiaddédik az az eredmény, amit az el6z6 megoldasban is kaptunk.

Megjegyzés: Mindkét szerkesztés hasonloképpen alkalmazhato, ha tetszdleges nagysagl szog széraira illeszkedd
haromszoget kell szerkeszteniink.



